

Иванов Вячеслав Владимирович

канд. ист. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный
аграрный университет им. А.А. Ежевского»

г. Иркутск, Иркутская область

ПРИАНГАРЬЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ОБЗОР ИСТОРИОГРАФИИ

Аннотация: статья посвящена обзору изучения истории региона Приангарья в годы Великой Отечественной войны. Рассмотрены все важнейшие этапы исторических исследований региона в эту эпоху такие как первые послевоенные годы, историография 1950–1980-х годов, историография постсоветского периода. Показано, что историография данной темы весьма обширна. Историки стараются объективно показать всю картину трудовых будней прибайкальцев. Однако Великая Отечественная война весьма обширной и многоплановой явление, многие ее аспекты остаются не изученными и ждут своего исследователя.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, историография, историческая наука, Приангарье, советский тыл в годы ВОв.

Попытки исторически осмыслить вклад жителей города Иркутска и Иркутской области в общую победу начались еще в первые годы войны. Первоначально события войны, а также деятельность активно освещалась на страницах иркутской периодической печати.

В 1942 г. появляются первые работы иркутских историков, освещавших различные аспекты войны. В этом году историком Ф.А. Кудрявцевым вышли брошюры «Боевые традиции бурят-монгольского народа» и «Боевые традиции сибиряков»(в соавторстве с В.И. Дуловым) [1; 2], в 1943 г. вышла книга «Иркутская гвардейская» [3], в 1944 «Великая Отечественная война и Сибирь» [4] в них освещалась деятельность иркутских подразделений на фронте. Однако данные брошюры вряд ли можно отнести к историческим исследованиям, так как работы в основном носили описательный, патриотически-пропагандистский характер,

были сравнительно небольшие по объему, в них практически не затрагивался Сибирский тыл в годы войны.

В 1947 г. Ф.А. Кудрявцевым и Е.П. Силиным были выпущены очерки по истории города Иркутска, в которых частично затронута тема деятельности иркутского партийного руководства в годы войны, а также освещены подвиги иркутян на фронте [5].

В 1958 г. Ф. А. Кудрявцев совместно с Г.А. Вендирихом выпустил новую дополненную версию «Очерков», где активно была затронута тема тыла Иркутской области в годы войны, авторы подчеркивали, что между Иркутской областью и бойцами на передовой существовала неразрывная связь [6, с. 390].

С конца 1950-х годов изучение военной тематики на территории Приангарья приобретает систематический характер. В этот момент вышли первые работы историка И.И. Кузнецова, посвященные подвигам героев иркутян на фронте [7], а также комсомольцам Иркутской области в годы войны. Эти работы были небольшими по объему, но там достаточно скрупулённо освещался вклад героев Советского Союза иркутян на фронте, а также участие комсомольцев Иркутска в боях за Родину. С этого момента творчество историка И.И. Кузнецова будет занимать главное место в изучении Приангарья в годы Великой Отечественной войны.

В 1974 г. И. И. Кузнецов впервые издает крупную монографию «Восточная Сибирь в годы Великой Отечественной войны», объем ее составлял более 510 страниц. В книге подробно исследован тыл Иркутской области и Красноярского края в годы войны. Автор затронул такие проблемы как перестройка экономики на военный лад, деятельность местной промышленности и эвакуированных предприятий региона в годы войны, развитие сельского хозяйства., вопросы подготовки и обеспечения рабочих кадров в годы войны, частично освещены и социальные проблемы. Автор подробно освятил сюжет патриотического энтузиазма жителей области в годы войны, автор показал, что благодаря трудовому подвигу иркутян удалось обеспечить всем необходимым фронт и тем самым обеспечить разгром немецко-фашистских захватчиков [8].

В 1970–1980-е годы появляются работы иркутских историков, в которых подробно освещается роль сибирского тыла в 1941–1945 гг. Среди известных ученых этого периода стоит отметить Н.М. Лаптева, М.П. Труфанова, А.Е. Шубина, Р.З. Хафизова, М.Ф. Щербинина. Советские историки внесли большой вклад в изучение проблемы тыла СССР и Восточной Сибири, в частности, в годы Великой Отечественной войны, они собрали большой фактический материал, провели систематизацию, освятили большинство известных сюжетов этого периода. Однако авторы по известным причинам не могли подробно и объективно рассматривать социальные отношения в годы войны, освещать недостатки в деятельности партийных органов, затрагивать тему репрессий, военнопленных и инвалидов в годы войны.

Новый этап в развитии историографии наступил в 1990-х годах. Были открыты архивы, исчезло идеологическое давление. Ученые исследователи получили возможность более подробно освещать ранее «закрытые» проблемы. В 1990-е вышли целый ряд брошюр и монографий ранее упоминавшегося историка И. И. Кузнецова, в которых уже обобщенные автором материалы были дополнены новыми данными и переработаны в соответствии с новой исторической концепцией. В 1995 г. вышла брошюра, посвященная подвигу трудящихся Приангарья на фронте и в тылу [9]. Также автор опубликовал несколько монографий, посвященным генералам РККА Иркутской области в годы войны [10; 11].

В 2000 г. вышла монография А. В. Шалака, в которой ученый подробно проанализировал социальное положение рабочих и крестьян и других социальных групп Приангарья в годы Великой Отечественной войны. В этой монографии были подробно проанализированы социальные проблемы, которые были вызваны военным временем, а также попытки государства с ним справится. Ценность исследования заключается в огромном количестве статистического материала [12].

В 2010-е годы в связи с тем, что наше государство стало активно уделять внимание патриотическому воспитанию граждан, усилился интерес историков к активному освещению вкладу тыла СССР в годы войны. В 2011 г. был избран

сборник документов Государственного архива Иркутской области «Все для фронта, все для победы!», подготовленный ведущими историками города Иркутска А.А. Ивановым, С.И. Кузнецовым, Ю.А. Петрушиным, И.В. Наумовым [13]. Документы, представленные в сборнике, показывают дух эпохи, образ жизни рабочих крестьян и солдат в военное время, как люди трудились, боролись и верили в общую победу. Помимо достижений трудящихся сборник содержит много информации о недостатках работы советских органов власти и тем самым создает непредвзятую, объективную картину жизни военного Приангарья. В сборнике содержаться партийные директивы, инструкции, руководящие указания вышестоящих органов, отчеты, сводки с мест. Все они доходчиво объясняют, как проходила организация промышленного производства в военное время, переход экономики на военные рельсы. В сборнике документов содержится огромное количество писем трудящихся и данные о пожертвованиях граждан в фонд обороны, письма просьбы отправить добровольцем на фронт, все они свидетельствуют о глубоком патриотизме и трудовом энтузиазме. Однако в сборнике документах есть сигналы с мест, отчеты контрольных органов, свидетельствующие о недостатках работы госаппарата, многочисленных случаях бесхозяйственности, огромное количество сводок свидетельствует о тяжелых условиях труда и быта советских граждан в военную эпоху. Сборник показывает непредвзятую картину жизни Приангарья в годы Великой Отечественной войны сбалансированный подбор источников, показывает как позитивные, так и негативные явления жизни советского тыла. Сборник получил хорошие отзывы от учителей, преподавателей, историков, а также представителей иркутской общественности.

В 2018–2019 гг. были опубликованы документальные издания «Иркутский комсомол: Хроника событий 1920–1945 годы» (составители С.И. Дубровин, И.И. Иванов, О.А. Проскурякова) [14], а также «1941–1945. Летопись Иркутской области» (составитель В.В. Ходий) [15]. Эти книги составлены на основе материалов Иркутских архивов, а также публикаций периодической печати, в них в формате хроники показаны тыловые будни жителей Прибайкальского региона.

Хроника событий наглядно показывает, как иркутяне преодолевали трудности, решали поставленные задачи.

В 2020 г. в год 75-летия Победы на территории Иркутской области несколько районов выпустили книги памяти, содержащие сведения об участниках Великой Отечественной войны, уроженцев тех или иных территорий. Эти издания носят научно-популярный характер и направлены на патриотическое воспитание поколений, они также содержат полезные сведения для будущих ученых исследователей [16].

В 2021 г. сотрудники Музея истории города Иркутска совместно с рядом других учреждений и организаций, историками и исследователями написали и опубликовали книгу «Иркутск-город трудовой доблести». В этом издании содержится подробная информация о деятельности государственных, военных, образовательных, культурно-досуговых учреждениях города Иркутска в годы войны, содержаться сведения обо всех знаменитых деятелях города в эту эпоху, а также о героях фронтовиках. Книга основана на богатой источниковой базе – архивных документах, сведений периодической печати, а также воспоминаний участников Великой Отечественной войны [17].

Историография Иркутской области, посвященной «Приангарью в годы Великой Отечественной войны» весьма обширна, в последние годы вышло наибольшее количество серьезных научных исследований. Историки стараются объективно показать всю картину трудовых будней прибайкальцев. Однако Великая Отечественная война весьма обширной и многоплановой явление, многие ее аспекты остаются не изученными и ждут своего исследователя.

Список литературы

1. Кудрявцев Ф.А. Боевые традиции бурят-монгольского народа / Ф.А. Кудрявцев. – Улан-Удэ: Бурят-Монгольское гос. изд-во, 1942. – 44 с.
2. Кудрявцев Ф.А. Боевые традиции сибряков / Ф.А. Кудрявцев; В.И. Дулов. – Иркутск: ОГИЗ, 1942. – 72 с.
3. Кудрявцев Ф.А. Иркутская гвардейская / Ф.А. Кудрявцев. – Иркутск: ОГИЗ, 1943. – 31 с.

4. Кудрявцев Ф.А. Великая Отечественная война и Сибирь / Ф.А. Кудрявцев, В.И. Дулов, В.И. Стрельский. – Иркутск: ОГИЗ, 1944. – 68 с.
5. Кудрявцев Ф.А. Иркутск: очерки по истории города / Ф.А. Кудрявцев, Е.П. Силин. – Иркутск: ОГИЗ, 1947. – 257 с.
6. Кудрявцев Ф.А. Иркутск. Очерки по истории города / Ф.А. Кудрявцев, Г.А. Вендиух. – Иркутск: Иркутское книжное издательство, 1958. – 515 с.
7. Кузнецов И.И. Иркутяне – герои Советского Союза / И.И. Кузнецов. – Иркутск: Кн. изд-во, 1957. – 84 с.
8. Кузнецов И.И. Восточная Сибирь в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945 / И.И. Кузнецов. – Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1974. – 510 с.
9. Кузнецов И.И. Иркутская область в годы Великой Отечественной войны: 50 лет / И.И. Кузнецов. – Иркутск: Наука-сервис; Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1995. – 47 с.
10. Кузнецов И.И. Сталин и Красная Армия (1940–1953 гг.): (судьбы генеральские) / И.И. Кузнецов; Вост.-Сибирский гос. ин-т культуры. – Улан-Удэ, 1992. – 123 с.
11. Кузнецов И.И. Генералы земли Иркутской / И.И. Кузнецов. – Иркутск: Облинформпечать, 1997. – 230 с.
12. Шалак А.В. Социальные проблемы населения Восточной Сибири (1940–1950) / А.В. Шалак; Иркут. гос. экон. акад. – Иркутск: Изд-во ИГЭА, 2000. – 354 с. EDN WGDUXP
13. Все для фронта, все для победы!: сборник документов из фонда ГА-НИИО / отв. ред. Л.С. Шолохова, сост. А.А. Иванов, С.И. Кузнецов, И.В. Наумов, Ю.А. Петрушин. – Иркутск: Оттиск, 2011. – 512 с.
14. Иркутский комсомол: хроника событий 1920–1945 годы / науч. ред А.А. Иванов; сост. С.И. Дубровин, И.И. Иванов, О.А. Проскурякова. – Иркутск: Оттиск, 2018. – 476
15. 1941–1945. Летопись Иркутской области / сост. В.В. Ходий. – Иркутск: Оттиск, 2019. – 204 с.

16. Лица Победы. Усть-Ордынский Бурятский округ: фотоальбом / Усть-Ордынская Национальная библиотека им. М.Н. Хангалова; сост.: Н.С. Хушкеева, Д.А. Адухаева; ред. С.В. Мельникова; отв. за вып. Н.А. Спириданова. – Вып. 2. – Иркутск: Оттиск, 2020. – 404 с.

17. Иркутск-город трудовой доблести: историко-краеведческое издание / Музей истории города Иркутска им. А.М. Сибирякова; сост.: А.В. Ануфриев, И.И. Иванов, В.Л. Литвин [и др.]; ред. С.И. Кузнецов. – Иркутск: Оттиск, 2021. – 344 с.